

ТАРЫХ ИЛИМДЕРИ
ИСТОРИЧЕСКИЕ НАУКИ
HISTORICAL SCIENCES

Абытов Б.К.

**КЫРГЫЗСТАНДЫН ПРОКУРАТУРА ЖАНА МИЛИЦИЯ ОРГАНДАРЫ:
КЫСКАЧА ТАРЫХЫЙ САРЕСЕП**

Абытов Б.К.

**ОРГАНЫ ПРОКУРАТУРЫ И МИЛИЦИИ КЫРГЫЗСТАНА:
КРАТКИЙ ИСТОРИЧЕСКИЙ ОБЗОР**

B.K. Abytov

**THE ORGANS OF PROSECUTORS AND THE MILITIAS OF KYRGYZSTAN:
BRIEF HISTORICAL OVERVIEW**

УДК: 34.351.74:94 (47) (575.2)

Макалада Кыргыз Автономиялуу областынын (КАО), Кыргыз Автономиялуу Советтик Социалисттик Республикасынын (КАССР), Кыргыз Советтик Социалисттик Республикасынын (КССР) жана Кыргыз Республикасынын прокуратура жана милиция органдарынын калыптануу таржымалы, алардын жетекчилери тууралуу баяндалат.

***Негизги сөздөр:** прокуратура органдары, милиция органдары, Кыргыз Автономиялуу областы (КАО), Кыргыз Автономиялуу Советтик Социалисттик Республикасы (КАССР), Кыргыз Советтик Социалисттик Республикасы (КССР), Кыргыз Республикасы (КР), калыптануу жылдары, аймак, укук коргоо органдары.*

В статье излагаются история становления, формирования и развития органов прокуратуры и милиции Кыргызской Автономной области (КАО), Кыргызской Автономной Советской Социалистической Республики (КАССР), Кыргызской Советской Социалистической Республики (КССР) и Кыргызской Республики, а также об их руководителях.

***Ключевые слова:** органы прокуратуры, органы милиции, Кыргызская Автономная область (КАО), Кыргызская Автономная Советская Социалистическая Республика (КАССР), Кыргызская Советская Социалистическая Республика (КССР), Кыргызская Республика (КР), годы становления, государственность, территория, правоохранительные органы.*

The article describes the history of the formation and development of the organs of prosecutors and the militias of the Kyrgyz Autonomous Region (KAR), the Kyrgyz Autonomous Soviet Socialist Republic (KASSR), the Kyrgyz Soviet Socialist Republic (KSSSR) and the Kyrgyz Republic (KR), as well as their leaders.

***Key words:** of the organs of prosecutors and the militias prosecution authorities, bodies of militia, the Kyrgyz Autonomous region (KAO), the Kyrgyz Autonomous Soviet Socialist Republic (KASSR), the Kyrgyz Soviet Socialist Republic (KSSSR), the Kyrgyz Republic (KR), the formation years, territory, law enforcement.*

Не вдаваясь в подробности, отметим, что 15-16 сентября 1924 года Чрезвычайная сессия ЦИК Туркестанской АССР приняла историческое постановление «**О национально-территориальном размежевании народов Средней Азии**». В том же месяце такое же решение было принято на V Всебухарском курултае Советов и на V Всехорезмском курултае Советов. 14 октября, затем 27 октября того же 1924 года вторая сессия ВЦИК Советов СССР, приняло решение о проведении национально-территориального размежевания в Средней Азии.

14 октября 1924 года принято решение ВЦИК РСФСР о санкционировании выхода Туркестанской АССР из состава РСФСР и образовании новых национально однородных республик и автономных областей на территории Средней Азии. 27 октября это решение было узаконено сессией ВЦИК СССР.

Таким образом, в постановлении ВЦИК от 14 октября 1924 г. в отношении кыргызов говорилось: «**Во исполнение выраженной всеобщей воли рабочих и дехканских масс Кара-Кыргызского народа выйти из состава Туркестанской АССР и образовать Кара-Кыргызскую автономную область в составе РСФСР**» [1]. Следовательно, именно 14 октября 1924 г. стал днем образования своей национальной государственности кыргызов. Напомним, что относительно кыргызов приставка кара - в названии их первоначальной государственности была снята только в 1925 г. специальным постановлением ВЦИК СССР.

В состав Кара-Кыргызской автономной области вошла в основном нынешняя территория Кыргызской Республики с населением **714.648** человек, состоящая из **75** волостей. Постановлением ВЦИК Советов от 21 октября был образован **Революционный комитет** Кара-Кыргызской автономной области и

был избран его **Президиум** [2]. Ревком как временный орган государственного управления осуществлял власть с октября 1924 г. до марта 1925 г. В марте 1925 г. один из первых заседаний ревкома от 22 ноября 1924 г. принял постановление по организационному вопросу, подготовленный С. Малышевым [3]. Ревком КАО был ликвидирован и на его месте образован областной Исполнительный комитет, председателем которого был избран кыргызский аксакал Абдыкадыр Орозбеков.

Ныне, мы должны помнить, что все-таки, несмотря на все упущения и просчеты, ККАО выполнила свою историческую миссию. В дальнейшем в 1927 г. Кыргызская автономная область преобразовывается в Кыргызскую АССР, а в 1936 г. в Кыргызскую ССР.

Соответственно, с первых дней существования автономной области кыргызскому народу, предстояло организовать все необходимые правоохранительные органы, в первую очередь, органы прокуратуры и милиции.

История органов прокуратуры и милиции, свидетельствуют, что 18 ноября 1924 года был образован Революционный комитет ККАО. Решения об организации состава и аппарата действующих правительственных учреждений Ревкома ККАО официально был утвержден 22 ноября 1924 г. Вот протокол того заседания [4]:

**Протокол заседания Президиума
Ревкома Кара-Киргизской Автономной
области [5]**

22 ноября 1924 г.

6. Слушали: **О штатах областных учреждений Кара-Киргизской Автономной области.**

Постановили: **Временно, впредь до развертывания областного аппарата в полной мере утвердить до 1 января 1925 г. штат:**

1. По Облревкому, облплану, представительству в РСФСР, административному отделу и отделу местного хозяйства	- 80 единиц
2. По управлению земледелия	- 46
3. ... облсуду	- 45
4. ... облпрокуратуре	- 15
5. ... облсобесу	- 3
6. ... облтруду	- 4
7. ... облздрав [отделу]	- 12
8. ... статоблбюро	- 27
9. ... обл РКИ	- 12.....
10. ... облвнуторгу	- 6
11. облфинотделу	- 90.....

Председатель **И. Айдарбеков**
Секретарь **С. Малышев**

Как свидетельствует вышеприведенный архивный документ постановлением Президиума Ревкома автономии **22 ноября 1924 года** была образована **прокуратура**. Эта дата считается официально днем

рождения органов прокуратуры республики. Сама областная прокуратура была организована **29 ноября 1924 года**.

Кстати, согласно вышеуказанному протоколу Ревкома ККАО днем образования нашей доблестной милиции, также является 22 ноября. Почему они отмечают день милиции 1 ноября мы уточним ниже.

Вышеприведенный первоисточник свидетельствует, что в 1924 г. на всю территорию ККАО, охватывающее **75 волостей** с населением **714.648** человек приходилось всего **15 штатных единиц** служащих органа прокуратуры, а областному органу внутренних дел было выделено еще меньше штатных единиц – всего **6 милиционеров**. Вот такое было положение дел тогда. Ныне только в одном районном отделе и прокуратуры и милиции намного больше, чем вся прокуратура и милиция Кыргызской автономной области.

Согласно истории кыргызской прокуратуры. В 1924-1925 гг. были образованы следующие участковые прокуратуры:

- **1 декабря 1924 г. - Окружная прокуратура по Ошскому округу;**
- **7 января 1925 г. - Окружная прокуратура по Каракол-Нарынскому округу;**
- **5 мая 1925 г. - Окружная прокуратура по Пишпекскому округу.**

История прокуратуры свидетельствует, что первым прокурором Кара-Кыргызской автономной области был назначен **Михаил Петрович Безносиков** (29.11.1924 г. - 15.02.1925 г.).

С 7-12 марта 1927 г. в здании исторического музея проходил Учредительный съезд Киргизской АССР, где была принята Декларация о создании Кыргызской АССР. На первой сессии Центрального Исполнительного Комитета, в ходе которой председателем ЦИК Кыргызской АССР был избран А.Орозбеков, председателем СНК - Ю.Абдрахманов, а Народным комиссаром юстиции стал **Ташмухамед Худайбергенов**.

Следуют отметить, что до 1 августа 1936 г. **органы Прокуратуры Кыргызской АССР** находились в составе **Народного комиссариата юстиции**.

Так, первые штатные отделы появились согласно приказу №1 Наркома юстиции КАССР от 3 октября 1928 года, когда были созданы следующие штатные отделы:

- **отдел прокуратуры;**
- **общий отдел;**
- **отделения суда по уголовным и гражданским делам.**

Это означало того, что и Верховный суд КАССР находился в полном подчинении Народного комиссариата юстиции КАССР, который осуществлял надзор за исполнением законодательства судебными учреждениями, прокуратурой, следственными органами. Особое внимание уделялось выполнению

основной задачи – охрана правопорядка и законности.

В те времена у Наркомата юстиции были следующие функции:

- издавал приказы юридического характера;
- готовил законопроекты;
- разрабатывал и осуществлял меры по развитию судебно-следственного аппарата;
- осуществлял общее руководство исправительно-трудовым комитетом;
- выносил заключения по законам СССР и РСФСР.

Еще раз заметим, что эти функции были функциями не прокуратуры или суда, а Наркомата юстиции, в составе которого была Прокуратура.

25-30 апреля 1929 года произошло важнейшее историческое событие в жизни кыргызского народа – на втором Республиканском съезде КАССР была принята первая Конституция, послужившая укреплением основ государственного строя, определению гражданских прав и обязанностей. **В той Конституции не имелась специальная статья о прокуратуре.**

Для подготовки кадров для наркомата юстиции были открыты шестимесячные юридические курсы, в последующем, преобразованные в постоянно действующую годичную правовую школу, по окончании которой выпускники направлялись на прокурорскую, судебную-исследовательскую работу. В середине 1936 г. в связи с изменением структур НКЮ СССР и Верховного суда СССР от системы НКЮ КАССР отделяются Верховный суд КАССР, а затем и республиканская прокуратура.

В связи с образованием Кыргызской Автономной Республики областная прокуратура Кыргызской Автономной области была реорганизована в прокуратуру Кыргызской АССР, которая также оставалась в подчинении народного комиссариата юстиции. В состав республиканской прокуратуры входили **прокуратуры областей и районов**. В функции прокуратуры Кыргызской АССР входило:

- *введение следствия по уголовным делам;*
- *надзор за судами и милицией;*
- *разбор жалоб и заявлений трудящихся;*
- *надзор за соблюдением социалистической законности;*
- *надзор и руководство деятельностью органов предварительного следствия и поддержание от имени государства обвинения на суде;*
- *главной обязанностью прокуратуры являлось следить за точным и неуклонным исполнением советских законов как учреждениями и должностными лицами, так и отдельными гражданами;*
- *вести решительную борьбу со всеми случаями нарушения закона, кем бы эти нарушения не были допущены.*

В последующем **20 июня 1933 года была образована Прокуратура Союза ССР. Прокуратура Кыргызской АССР была реорганизована в прокуратуру Кыргызской АССР 1 августа 1936 г.**, в связи с передачей 20 июля 1936 г. в прокуратуру СССР из Народных комиссаров юстиции союзных республик всех прокурорско-следственных органов.

Следовательно, поскольку Народный комиссар юстиции одновременно являлся и Прокурором Республики, до 1936 г. нами выявлены следующие руководители прокуратуры КАО и Кыргызской АССР и Кыргызской ССР.

Нами установлены все прокуроры нашей Республики за все время существования.

Прокуроры Области, Кыргызской АССР и Генеральные прокуроры Кыргызской ССР и Кыргызской Республики [6]

1.	Михаил Петрович Безносиков	29.11.1924г. - 15.02.1925г.
2.	Дорогов А.А.	1925 г.
3.	Вельт А.Г.	1925-1927 гг.
4.	Ташмухамед Худайбергенов – Облпрокурор КАО, нарком юстиции АССР, он же Прокурор Кыргызской АССР.	1924-1927-1929 гг.
5.	Жоломанов Искендер Джанузакович - Нарком юстиции, он же Прокурор Кыргызской АССР (до 1 августа 1936 г.)	1929-1934 гг.
6.	Табельдинов Каратал - Нарком юстиции, он же Прокурор Кыргызской ССР	1935-1937 гг.
7.	Присяжный А.М.	1938-1940 гг.
8.	Комолов И.И.	1940-1943 гг.
9.	Шевельков Ф.И	1943-1948 гг.
10.	Романов А.И.	1948-1959 гг.
11.	Акаев Ш.А.	1959-1961 гг.
12.	Сатаров А.М.	1961-1976 гг.
13.	Демичев М.Л.	1976-1983 гг.
14.	Дрыжак П.Н.	1983-1987 гг.
15.	Иванцов Г.И.	1987-1991 гг.
16.	Баева Ч.Б.	1991-1993 гг.
17.	Шаршеналиев А.Ш.	1993-2000 гг.
18.	Абышкаев Ч.А.	2000-2002 гг.
19.	Абдылдаев М.Ю.	2002-2005 гг.
20.	Суталинов Мурат	январь-март 2005г.
21.	Бекназаров Азимбек	24 марта по 19 сентября 2005г.
22.	Табалдиев Б.Т.	2005 г.
23.	Конгантиев К.К.	2005-2007 гг.
24.	Сатыбалдиев Э.Р.	2007-2009 гг.
25.	Турсункулов Н.Ж.	2009-2010 гг.
26.	Ибраев Байтемир	7 апреля по 13 сентября 2010 г.
27.	Байболов К.К.	2010-2011 гг.
28.	Саянова Аида	31 марта 2011г. - 22 января 2015г.
29.	Джолдубаева Индира	29 января 2015г. - по настоящее время

Функциями органов прокуратуры Кыргызской ССР являлись:

- надзор за исполнением законов учреждениями, организациями, должностными лицами и гражданами СССР;
- надзор за исполнением законов в деятельности органов дознания и предварительного следствия;
- надзор за законностью и обоснованностью приговоров, решений, определений и постановлений судебных органов;
- надзор за соблюдением законности в местах лишения свободы.

30 ноября 1979 года был принят **Закон о прокуратуре СССР**, в котором впервые законодательно закреплялось то, что органы прокуратуры составляют единую и централизованную систему – **прокуратуру СССР, возглавляемую Генеральным прокурором СССР, с подчинением нижестоящих прокуроров вышестоящим.**

Прокуратура Кыргызской ССР, как составная часть единой и централизованной системы прокуратуры СССР, выполняла жизненно важные задачи. Деятельность органов прокуратуры Кыргызской ССР полностью подчинялась требованиям, указаниям, директивам Прокуратуры СССР в соответствии с её основными принципами – единством и централизацией.

Органы прокуратуры Кыргызской ССР проводили борьбу за сохранность общественного имущества, имущества колхозов и других кооперативных организаций, а также граждан. Органы прокуратуры уделяли большое внимание рассмотрению жалоб и заявлений граждан, организаций. После принятия в 1977 году четвёртой по счёту Конституции СССР на прокуратуру возложили обязанность осуществлять надзор не только за точным, но и единообразным исполнением законов. Причем высший надзор возлагался не только на Генерального, но и на всех ему подчиненных прокуроров в пределах их компетенции, чего не было в прежнем Основном Законе.

Кыргызская Республика с самого первого дня своего становления как суверенного государства приступила к укреплению конституционного строя и правовой системы, неразрывным элементом которой является прокуратура.

В декабре 1993 года прошло предварительное обсуждение проекта «Закона о Прокуратуре Кыргызской Республики» в постоянной комиссии Жогорку Кенеша и было принято тем же высшим органом. Данный закон стал нормативным актом о прокуратуре Кыргызстана. Закон явился крупным шагом в стабилизации системы, оформлении её государственно-правового статуса, внесения определенности в её надзорные правомочия.

Ранее разработанный проект закона о прокуратуре не отражал потребностей дня, задач перехода к рыночной экономике, построения правового государ-

ства, поэтому проект закона не был включен в повестку дня деятельности сессии парламента.

В 2009 году был принят Закон Кыргызской Республики «**О прокуратуре**». Этот закон создал дополнительные условия для повышения эффективности работы прокуратуры в процессе реализации политики суверенного кыргызского государства.

В принятом в 2012 году Закона Кыргызской Республики «**О прокуратуре**», в качестве приоритетного направления определена функция надзора за соблюдением прав и свобод человека и гражданина нашей республики.

Теперь о милиции. Исторически сложилось так, что милиция как правоохранительный орган сначала входил в состав НКВД (1917-1946 гг.), с 1946-1947 гг. МВД в составе Правительства, в **октябре 1949 г.** решением Советского Правительства милиция была передана из МВД в ведение **Министерства государственной безопасности (МГБ).** В 1960 году был упразднен **МВД СССР** с передачей его функций республиканским министерствам, так появилось **МВД Кыргызской ССР.**

О дне милиции тоже есть разные даты. Раньше, до 1962 г. день милиции отмечалось **10 ноября.** Именно в этот день **1917 года,** было принято специальное постановление НКВД Советского Правительства «**О рабочей милиции**». Этот документ и стал правовой основой организации советской милиции.

1 ноября 1924 года Ревком ККАО образовал Административный отдел во главе с И. Тойчиновым, куда входил и **Управление областной милиции.** Ныне именно это дата считается днем милиции. Вообще, как уже сказано, протокол заседания Президиума Ревкома ККАО от **22 ноября 1924 г.** свидетельствуют, что **впервые на уровне национального государственного аппарата официально утвердил отдел Облвнуторга (отдела Областного внутреннего органа) с 6 штатной единицей [7].**

Позднее **17 августа 1962** года Совет Министров СССР утвердил новое **Положение** о советской милиции и принял Указ «**Об установлении ежегодного праздника - Дня Советской милиции**». Так наши ветераны до недавнего времени праздновали **День милиции 17 августа.**

В июне 1966 г. ЦК КПСС принял решение о **преобразовании МВД в министерство охраны общественного порядка (МООП)** «в целях конкретизации», а **17 декабря 1968** года, Указом Президиума Верховного Совета с **МООП** республики был переименован в **МВД Кыргызской ССР.**

Исторически **первые отряды милиции в истории Кыргызстана появились в конце марта 1917г.** Эти были народные отряды милиции организованные на угольных копях **Сулюкты, Кызыл-Кии,** а также в городе **Ош.** Они возникли, по подобию того, что во время Февральской революции Советы рабочих, крестьянских, красноармейских депу-

татов одновременно с народной милицией организовывали отряды рабочей милиции и другие вооруженные формирования, которые охраняли фабрики и заводы и наблюдали за общественным порядком.

20 января 1918 года была образована **Пишпекская милиция** – народная дружина для охраны, гарантированного сохранения достоинства общины и общественной безопасности граждан. Этот отряд милиции состоял из 20 человек, была вооружена 20 винтовками.

Первые отряды милиции руководствовались специальным постановлением НКВД РСФСР «**О рабочей милиции**» и «**Положением о Красной гвардии**» Ташкентского Совета депутатов и утвержденным Туркестанской ЦИК «**Положением о Красной гвардии**». Согласно которой на местах формировали **отряды милиции и дружины самообороны** для защиты от массового бандитизма, разгрома басмачества. Но эти были первые робкие шаги милиции.

Первым милицейским отрядам пришлось столкнуться с разгулом преступности, активизировавшейся в связи с Гражданской войной, хозяйственной разрухой, массовой безработицей, безвластием, политическим экстремизмом.

Руководили вопросами формирования милиции, Красной Гвардией, отрядами самообороны (дружинами) административные отделы **Советов народных депутатов**. Милиция подразделялась на городскую и губернскую. Низовым звеном аппарата милиции являлся участок во главе с участковым начальником, в ведении которого находились старшие милиционеры и милиционеры.

Таким образом, шел процесс организационного становления форм и методов работы милиции, с частой сменой структуры, обязанностей, подчиненности, что мешало успешной борьбе с правонарушениями и преступностью. Параллельно в городах с населением свыше 40 тыс. жителей шло формирование **аппаратов уголовного розыска**, которые на первых порах (1917-1919 гг.) существовали самостоятельно, подчиняясь **Главному управлению милиции и Адмотделу местных Советов**.

Первым начальником Пишпекского уездного ОУР был **Имаш Кобеков**. Сформированные к концу 1918 г. отделения УР в **Пишпекском, Токмакском, Пржевальском, и Нарынском** уездах изначально действовали не только в городах, но и в сельской местности, сосредоточили свои усилия на борьбе с бандитизмом, госкражами барымтачеством, басмачеством, контрреволюцией.

Штаты ОУР (как и милиции в целом) были малочисленны. Так, в ОУР Ошского уезда к 1 января 1920 г. было всего 21 сотрудник, в Пишпекском уезде - 27. Помощь кадрами, методическими пособиями кыргызстанскому уголовному розыску изначально оказывал центррозыск НКВД РСФСР, осуществлявший общее руководство ОУР на местах.

Официальные процессы формирования и образования милиции связаны с организацией Временного органа высшей государственной власти на территории Кыргызстана Революционного комитета во главе с И. Айдарбековым. Так, **1 ноября 1924 года Ревком ККАО образовал Административный отдел** во главе с **И.Тойчиновым**, куда входило и **управление областной милиции**.

Как уже сказано одним из первым протоколом заседания Президиума Ревкома ККАО от **22 ноября 1924 г.** было принято решение о создании и утверждении Областного отдела внутренних дел всего с **6 штатной единицей**.

Фактически Управление милиции ККАО было сформировано специальным постановлением Президиума Ревкома ККАО только 8 декабря 1924 года. И первым начальником областного управления милиции ККАО был назначен **Аркадий Павлович Арумов**, он же одновременно занимал должность **заместителя начальника областного Административного отдела** [8].

Областной административный отдел состоял из подразделов:

- *общей милиции;*
- *уголовного розыска;*
- *мест заключения.*

В последующем, с преобразованием КАО в Кыргызскую АССР и образованием первого Правительства автономной республики во главе с Ж.Абдрахмановым **первым Наркомом внутренних дел Кыргызской АССР** был назначен **Жоламанов Искендер Жанузакович** (*имевший высшее юридическое образование, когда он получил неизвестно - авт.*).

Проблемы не хватки кадров были и здесь. Так, в целях качественного улучшения состава милиции 25 июля 1925 года в Пишпекке была открыта первая школа милиции. Начальником школы был назначен инспектор областной милиции **А.Мамин**.

Первыми преподавателями были **А.Алтымышбаев, А.Хасанов**. В школу принимались лица не моложе 21 года. Циркуляром НКВД Киргизской АССР от 10 октября 1929 года, устанавливалось, что к 1 января 1930 года не должно быть ни одного неграмотного милиционера. Задание было выполнено.

Кыргызской милиции, согласно постановлению ЦИК СССР от 27 декабря 1932 года «**Об установлении единой паспортной системы по Союзу ССР и обязательной прописке паспортов**» была возложена миссия паспортизации населения. Так появились паспортные отделы в органах милиции. Были организованы специальные аппараты – паспортные отделы при городских отделениях милиции, которые проводили большую работу по:

- установлению социального происхождения граждан;
- трудовой деятельности каждого горожанина;
- помогли выявлять преступников.

Сельским жителям паспорта не полагались, чтобы не уезжали из колхозов, совхозов. Чуть позднее в 1936 году при НКВД Кыргызстана была организована служба Государственной автомобильной инспекции (ГАИ). Первым начальником ГАИ республики был назначен П. Желяцкий. На ГАИ возлагались задачи:

- обеспечение безопасности дорожного движения транспорта и пешеходов;
- контроль за техническим состоянием транспорта.

Заметьте, первая служба ГАИ у нас появилось только в 1936 г.

16 марта 1937 года в Главном управлении милиции НКВД СССР был образован Отдел борьбы с хищениями социалистической собственности и спекуляцией (ОБХСС). На местах организованы отделы, отделения, группы ОБХСС, которые способствовали улучшению охраны государственного, общественного, колхозно-кооперативного имущества, придать этой работе планомерный, организованный характер. Аппараты БХСС решительно взялись за ликвидацию бесхозяйственности, безучетности, которые в немалой степени способствовали хищениям государственной собственности. Проводилась оперативная работа на предприятиях по выявлению скрытых каналов хищения, маршрутов спекулянтов по выявлению скрытых каналов хищений, маршрутов спекулянтов.

В 1946-1947 гг. в структуре МВД СССР и союзных республик произошли значительные изменения, были созданы отделы:

- кадров;
- следствия;
- вневедомственной охраны;
- кабинет криминалистики.

Серьезной реорганизации подверглись уголовный розыск, БХСС, паспортная служба. Были введены в действие новый Устав постовой и патрульной службы, Дисциплинарный устав милиции. Для обеспечения непрерывной работы органов милиции и руководства суточными нарядами была учреждена служба дежурных.

В октябре 1949 г. решением Советского Правительства милиция была передана из МВД в ведение Министерства государственной безопасности (МГБ), увеличены штаты, введена новая форма одежды.

В 1960 году было упразднено Министерство внутренних дел СССР с передачей его функций республиканским министерствам. Эта мера не оправдала себя, так как упразднение единого органа управления в области охраны правопорядка усложнило координацию работы республиканских органов по борьбе с преступностью; привело к неоправданному разному в нормативном регулировании ряда служебных вопросов.

17 августа 1962 года Совет Министров СССР утвердил новое Положение о Советской милиции и

принял Указ «Об установлении ежегодного праздника - Дня Советской милиции». Стало регулярно проводиться аттестация личного состава ОВД, большую помощь милиции стали оказывать добровольные народные дружины по охране общественного порядка, комсомольские оперативные отряды. Они формировались партийными, комсомольскими организациями на предприятиях, вузах.

В июне 1966 г. ЦК КПСС принял решение о преобразовании МВД в министерство охраны общественного порядка (МООП) «в целях конкретизации». Однако и пожарная охрана, и УИТУ остались в ведении МООП.

17 декабря 1968 года, Указом Президиума Верховного Совета с МООП республики был переименован в МВД Киргизской ССР. 19 мая 1969 года Приказом МВД СССР была открыта Фрунзенская специальная средняя школа милиции МВД СССР. На учебу было принято 64 человека из числа сотрудников милиции и гражданской молодежи, демобилизованной из рядов Советской Армии. Начальником школы был назначен генерал-майор милиции Ж.Шабиров, который проработал в ФССШ до ухода на пенсию в 1982 году. ФССШМ окончили свыше 4-х тысяч человек. Среди ее выпускников - многие руководители системы МВД и других правоохранительных органов республики. (О.Кутуев, Б.Субанбеков, А.Скаргин, С.Дубанбаев и др.).

В отличие от прокуратуры кыргызская милиция изначально была в составе правительства как самостоятельная структура, с той лишь разницей, что с 1927 по 1946 гг. данное ведомство называлось НКВД во главе Народным комиссаром, а с 1946 по 1991 гг. МВД во главе министром. В годы независимости Кыргызстана Министерство внутренних дел, по прежнему возглавляемое министром, с честью и доблестью выполняют возложенные на них обязанности и функции.

Ниже нами установлены все руководители органов внутренних дел Кыргызстана, за все годы существования. Так, за все годы существования МВД руководителями являлись [9]:

№	Ф.И.О.	Годы руководства
1.	Арумов А.П.	1924 - 1927
2.	Жоломанов И.	1927 - 1928
3.	Лаубе А.С.	1928 - 1929
4.	Мурказиев Б.М.	1929 - 1932
5.	Жуков И.Е.	1933 - 1936
6.	Четвертаков В.Н.	1936 - 1938
7.	Лоцманов И.П.	1938 - 1939
8.	Абущенко С.Д.	1939 - 1941
9.	Павлов С.Н.	1941 - 1943
10.	Пчелкин А.А.	1943 - 1946
11.	Гусаров С.И.	1946 - 1948
12.	Трубников В.М.	1948 - 1950
13.	Москов Н.А.	1950 - 1953

14.	Терещенко А.В.	1953 - 1955
15.	Исаев М.И.	1960 - 1961
16.	Ушаков В.С.	1961 - 1968
17.	Сморыго В.А.	1968 - 1974
18.	Габидулин А.К.	1974 - 1982
19.	Акматов Ж.А.	1982 - 1987
20.	Гончаров В.В.	1987 - 1991
21.	Кулов Ф.Ш.	1991 - 1992
22.	Сугалинов А.А.	1992 - 1995
23.	Молдашев М.	1995 - 1996
24.	Кутуев О.А.	1996 - 2001
25.	Айтбаев Т.С.	2001 - 2002
26.	Акматалиев Т.	2002
27.	Субанбеков Б.Ж.	2002 - 2005
28.	Дуйшебаев К.А.	2005
29.	Абдылдаев М.Ю.	2005
30.	Сугалинов М.А.	2005-2006
31.	Гуронон О.Н.	2006
32.	Суваналиев О.И.	2007
33.	Ногойбаев Б.Б.	2007
34.	Конгантiev М.Т.	2008
35.	Шер Болот	2010
36.	Байболов К.К.	2010

37.	Рысалиев З.К.	2010
38.	Суранчиев А.Ш.	2013
39.	Турганбаев М.Т.	2014-2016
40.	Жунушалиев К.Ж.	2016-17
41.	Исраилов У.	2017 по сей день

Таким образом, нами предприняты попытки изучить историю становления, формирования и развития органов прокуратуры и милиции Кыргызстана, с первых лет и до наших дней. Полагаем, изученные нами органы и в дальнейшем будут служить нашему Отечеству верой и правдой.

Литература:

1. ЦГА КР. - Ф. 20. - Оп. 1. - Ед. хр. 3. - Л. 3.
2. ЦГА КР. - Ф. 20. - Оп. 1. - Ед. хр. 3. - Л. 3.
3. ЦГА КР. - Ф.20. - Оп. 1. - Ед. хр. 3. - Л. 7-8.
4. ЦГА Кирг. ССР, ф. 20, оп. 1, д. 3, лл. 7-8 об.
5. ЦГА Кирг. ССР, ф. 20, оп. 1, д. 3, лл. 7-8 об.
6. ЦГА Кирг. ССР, ф. 20, оп. 1, д. 3, лл. 7-8 об.
7. ЦГА КР, ф.1428, оп.1. л.11, л.2.
8. Руководители органов прокуратуры Кыргызстана были установлены, благодаря личному архиву и другим материалам профессора Б.К. Абытова
9. Руководители МВД Кыргызстана были установлены, благодаря личному архиву и другим материалам профессора Б.К. Абытова.

Рецензент: д.и.н., профессор Жуманалиев А.Ж.